

## ЭКСПЕРТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

### Журнальный гид: новые идеи в социологических науках на Юге России

Данная статья предлагает обзор статей, опубликованных в ведущих журналах Юга России, которые включены в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук. В рамках одной статьи не представляется возможным осветить весь спектр проблем, которые раскрываются на страницах печатных изданий. В связи с этим мы сфокусируем внимание на нескольких направлениях социально-гуманитарных исследований, которые вызывают наиболее высокий интерес у авторов на Юге России.

Обращает на себя внимание проблематика, связанная с **цифровой экономикой и сетевым взаимодействием**. Тренд на научные разработки, посвященные цифровизации современного общества в целом, а также особенностям данного процесса в отдельных сферах, в различных регионах, отличается особой устойчивостью. Авторы предлагают методологические разработки, представляют результаты пилотных эмпирических исследований, проводят компаративный анализ данных и т. д. Тем не менее эта тема остается малоизученной, особенно в рамках Юга России. Обращает на себя внимание статья *Е.А. Поповой и З.С. Мартемьяновой «Государственная политика в области цифровой трансформации общества»*, опубликованная в журнале *«Государственное и муниципальное управление. Ученые записки СКАГС» № 3*. Авторам удается, находясь в рамках редакционной политики журнала, обозначить ключевые аспекты и современные тенденции формирования государственной политики, обусловленные запросами цифровой трансформации общества. Комплексный характер статья приобретает благодаря широкому спектру использованных материалов. Так, авторами изучены нормативно-правовые акты, регламентирующие отношения в сфере цифровизации, информационных технологий, проанализированы изменения в области цифровизации. Статья содержит ряд практических выводов о цифровом управлении, которые выстраиваются исходя из рассмотренного положительного опыта зарубежных стран.

В русле этой же проблематики находится статья *В.А. Тешева, А.А. Хамукова и В.Н. Нехая «Социально-экономические аспекты использования цифровых технологий в экономике Республики Адыгеи»*. Как отмечалось ранее, региональные особенности цифровизации в отдельных сферах общества становятся объектом исследования ряда авторов. В данной статье исследовательский коллектив фокусирует внимание на вопросах, связанных с интенсивным применением цифровой экономики в промышленности, туризме, природно-сырьевой сфере. Выявляются условия и особенности пере-

хода к так называемому цифровому сельскому хозяйству, раскрывается значение термина e-agriculture, который можно интерпретировать как «цифровое (электронное) сельское хозяйство» (Ц(Э)СХ). Как фактор социально-экономического развития Республики Адыгея Ц(Э)СХ призвано решить ряд задач: «повышение эффективности агропроизводственной системы региона и совершенствование цепочек создания стоимости; повышение степени использования ИКТ в агросекторе и других смежных областях; ускорение достижения целей и преодоление трудностей устойчивого развития сельских территорий с позиции эффективного использования ресурсов; создание новых возможностей для обеспечения занятости на селе через развитие новых видов предпринимательства с использованием ИКТ» (*Вестник Адыгейского государственного университета. Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. № 2*).

Цифровая экономика находится в центре внимания авторов статьи, опубликованной в другом журнале Юга России (*Кайль Я.Я., Епина В.С., Ламзин Р.М. Управление региональным потенциалом в области формирования и развития цифровой экономики // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки СКАГС. № 3*). В статье рассмотрены научные подходы к определению сущности и характера соотношения регионального потенциала и цифровой экономики. Авторы обращаются к особенностям федерального и регионального законодательства о направлениях стратегического планирования и развития региональных социально-экономических систем в соответствии с целями и направлениями построения и развития цифровой экономики как одного из ключевых компонентов информационного общества. На примере Южного федерального округа в статье демонстрируются отличительные черты регионального потенциала, а также приоритетные направления, необходимые для формирования условий для развития элементов цифровой экономики. Обоснован вывод о том, что «региональный потенциал выступает основой ресурсной базы для создания и использования элементов цифровой экономики в различных сферах социально-экономического развития субъектов РФ».

В продолжение темы глобальной трансформации общественных систем рассмотрим ещё одно направление исследований: **геополитика и международные отношения**. Вопросы и ракурсы их изучения самые разные (стратегические интересы отдельных стран и регионов, межкультурный диалог, значение СМИ в международных отношениях). Так, определению значения исторической памяти в процессе межкультурного взаимодействия посвящена статья *М.А. Романенко «Межкультурный диалог в контексте исторической памяти (Научная мысль Кавказа. № 3)*.

Выделяются формы, в которых память о прошлом участвует в этом процессе, а также раскрывается суть выявленных форм как способствующих или препятствующих диалогу цивилизаций.

На необходимость искать возможности ведения диалога и нормализации отношений между государствами обращают внимание *С.Д. Багдасарян* и *С.В. Петрова* в статье «*Геополитические позиции России и США в сирийском конфликте*». В статье приводится сравнительный анализ геополитических позиций России США в процессе развития вооруженного конфликта в Сирии. Авторы исходят из того, что отношения между двумя странами в последнее время являются крайне сложными и характеризуются как самые напряженные со времени холодной войны. В рамках анализа современных процессов, которые поддерживает США, рассматривается дестабилизация в регионе Ближнего Востока как результат этих процессов. Подчеркивается их затяжной характер, продолжающийся со времен «арабской весны» по сегодняшний день. Показывается роль Российской Федерации в геополитической стабилизации региона Ближнего Востока. В качестве направления, способного консолидировать геополитических игроков, может быть назван комплекс мер по противодействию терроризму и экстремизму, что впоследствии может служить одним из направлений нормализации российско-американских отношений в целом. (*Государственное и муниципальное управление. Ученые записки СКАГС. № 2*).

Одним из вопросов, обсуждаемых в научном сообществе, является проект евразийской интеграции. Причем чаще всего исследователи акцентируют внимание на политических, экономических, культурных предпосылках данного процесса, а также на сдерживающих факторах. Интересной представляется точка зрения *Р.С. Голованова*, представленная в статье «*Тенденции взаимодействия элит и гражданского общества при реализации евразийского проекта: политико-коммуникационный аспект* (*Государственное и муниципальное управление. Ученые записки СКАГС. № 2*). Евразийская интеграция рассмотрена как одна из актуальных тем современного медийного пространства. Рассмотрены формы взаимодействия элит, контрэлит и общества в процессе реализации евразийского интеграционного проекта. Сделан акцент на их политико-коммуникативных функциях. Достаточно обоснованы выводы автора о том, что СМИ и медиа выступают каналами трансляции гражданского участия и гражданского волеизъявления, целей и идеалов, ориентированных на укрепление евразийского интеграционного проекта, каналами обратной связи и влияния на элиту и контрэлиту.

Отдельный блок публикаций в журналах Юга России посвящен рассмотрению **культуры, ценностей и духовности** в современном обществе. В рамках этого направления также опубликован ряд работ, в которых отражены глобальные тренды и тренды на уровне макрорегионов. Так *М.И. Билалов*, рассматривая цивилизационную идентичность Юга России, говорит о необходимости исследования многофакторных связей, тенденций в нем к культурно-языковому единству, религиозных и иных исторических ценностей в прошлом и будущем народов региона. Автор отмечает, что цивили-

зационная сущность усматривается в системных связях десятков общих и достаточно разнообразных материальных и духовных ценностей, которые устремлены на соединение альтернативных ценностей. Обосновывается значение этих ценностей не только как фактора консолидации народов постсоветского пространства, но и как основы для межцивилизационного и межкультурного диалога. Выходя на макрорегиональный уровень, автор высказывает идею об общности или духовной близости этносов евразийского пространства, в частности о содержательном богатстве такого явления мировой культуры, как суфизм. В статье предлагается гипотеза о специфических для Юга России ценностях евразийской цивилизации, которые классифицируются как политические, этические и гносеологические идеологообразующие ценности евразийского геополитического пространства (*«Политические, этические и гносеологические идеологообразующие евразийские ценности народов Юга России // Научная мысль Кавказа. № 3»*).

Проблема глобализации рассматривается в многочисленных публикациях как статейного, так и монографического плана. В то же время вопросы, касающиеся изменения духовной культуры в условиях нарастающей нивелировки культурных границ, являются актуальными. Э.С. Абдуллаева и Б.А. Уджухова рассматривают их в статье *«Влияние глобализации на традиционную духовную культуру»* (*Вестник Адыгейского государственного университета. Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. № 1*).

Обосновывается идея о синкретичном облике духовной культуры этноса, что связано с характером соотношений различных типов и видов культур в новых исторических условиях, непрекращающимся процессом взаимодействия с другими культурами, диффузией элементов культур и т. д.

Завершающим, но отнюдь не последним по значимости тематическим направлением является тема **гражданственности и патриотизма**. Примечательно, что авторы не обошли вниманием значение глобальных трансформаций для формирования патриотизма. Стоит отметить статью М.А. Абрамова *«Патриотическое воспитание в условиях глобальных социоструктурных преобразований»* (*Вестник Адыгейского государственного университета. Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. № 1*). Автор рассматривает негативные последствия глобализации для локальных социальных систем в контексте изменения уровня технического развития мирового общества, интенсивности внешней коммуникации, эффективности внутренней структуры общества и его способности к адаптации. В связи с этим ключевой задачей данной статьи является выявление возможностей патриотического сознания в противодействии деструктивным процессам, связанным с глобализацией. В этих условиях приобретает актуальность проблема реализации защитных функций общества, одной из которых является конструктивное социальное самосознание членов общества.

В статье *М.А. Аствацатуровой, А.В. Понеделкова, С.А. Воронцова, Т.В. Игнатовой «Императивы формирования гражданского единства: экспертные оценки» (Государственное и муниципальное управление. Ученые записки СКАГС. № 2)* представлены результаты экспертного обсуждения проблем формирования гражданского единства, этнокультурного и конфессионального многообразия как целостных оснований и факторов консолидации российского общества. Важными направлениями представленной аналитики стали методология научных исследований и контент экспертного дискурса межэтнических отношений и этноконфессиональной ситуации в ЮФО и СКФО, а также этнологический мониторинг как метод исследования этнополитических процессов и предупреждения межэтнических конфликтов. Авторы завершают статью замечанием о том, что в настоящее время актуализируются многие проблемы межэтнических, этноконфессиональных и федеративных отношений, миграции и социально-культурной адаптации мигрантов, этнокультурных проекций гражданского общества, а также эффективные формы профилактики ксенофобии и национализма, упрочения единства российской гражданской нации.

Рассмотрению феномена культуры современного гражданского общества посвящена статья *К.В. Порошиной «Особенности изучения культуры гражданского общества: опыт эмпирических исследований»*. Автор выделяет ряд структурных компонентов гражданской культуры, которые составляют основу для её эмпирического анализа. Одним из тезисов статьи является утверждение о том, что в современных российских условиях предпочтительнее вести речь о нетрадиционном и экспериментальном гражданском обществе и, что закономерно, о слабом всплеске культуры, ее специфичности, неразвитости, разбалансированности. В ее основе лежит государственно-гражданская идентичность, сопровождающаяся, с одной стороны, патронатом государства, с другой – слабыми позывами актуализации гражданственности (*Вестник Адыгейского государственного университета. Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. № 1*).

Завершая обзор журнальных статей по социологии в журналах Юга России, хотелось бы отметить, что невозможно в полной мере прокомментировать все статьи в данной сфере, несмотря на то что некоторые из них, не попавшие в поле нашего внимания, тоже имеют высокий уровень и актуальности, и профессионализма выполнения.

*А.А. Беспалова,*  
*к.с.н., старший преподаватель,*  
*Южный федеральный университет*